



沟通渠道被斩断,干群关系成了绝缘体。这反映出某些基层领导工作思想偏差,工作作风浮躁等问题。如果老百姓一年到头见不到一把手,就说明这些基层领导并没有很好履行职责,甚至可以说是失职的。

县委书记为啥不敢公开姓名

□毛旭松

在中国,作为一名普通市民,如果尝试去见当地的县官到底难不难?为此《法治周末》近日专门派出记者前往7个省份的某些县市区进行暗访,发现所调查的政府部门几乎都不挂牌办公,记者也几乎都被挡在书记、县长门外,甚至连县委书记的名字也成了秘密。

去年12月起,中央政治局审议通过改进工作作风,密切联系群众的“八项规定”,新一届党中央集体更是带头大兴亲民之风。但从《法治周末》的调查来看,部分基层领导干部并没有很好地领会中央精神。群众能见到总理却见不到县长,这样的国情正是当下一些地方基层干群关系脱节的真实写照。

基层领导干部的重要性不言

而喻,他们直接和群众面对面,领会传达中央精神,负责落实国家的大政方针,是上级政府与群众联系的桥梁和纽带。他们站在服务群众的最前沿,有很多难题需要基层领导干部破解。遗憾的是,在某些地方,高高耸立的办公楼和层层把关的保安将普通百姓拒之门外,就算是能闯过重重关卡,也不一定能在气派的办公楼内找到书记和县长的办公室,因为怕上访户缠访,他们的办公室从不公开挂牌。

每天只能从电视上见到的书记县长,成了群众眼中最熟悉的陌生人。市长热线长期不通,区长信箱的最新回复还停留在两年前,甚至连县委书记的名字都对来访者保密。沟通渠道被斩断,干群关系成了绝缘体。这反映出某些基层领导工作思想偏差,工作作风浮躁等问题。如果老百姓一

年到头见不到一把手,就说明这些基层领导并没有很好履行职责,甚至可以说是失职的。

缺乏有效监督是造成这种局面的重要原因。权力的过分集中导致某些基层领导缺乏自律,自恃辖内的事不管多大自己一句话都能摆平。上级监管不到,同级监管不力,群众监管不了。天长地久,“土皇帝”思想膨胀,就真不晓得天高地厚了。

这种思想也体现在日常的干群关系上。虽说领导干部常以人民公仆自居,但因“见官三分”想法作祟,老百姓更愿意将“人民公仆”当做“父母官”供奉。心生畏惧使得老百姓不愿见领导,就像新闻中一位摊贩所说,“我才不想见到县委书记,见到他准没好事!”而那些有问题反映,着急见书记县长的群众,往往也只是“见到的不当家,当家的不好见”。

其实问题解决并不难,榜样就在身边。湖南省桂阳县6年前就推行县委书记、县长办公室公开挂牌,市民仅凭身份证就能敲开书记、县长办公室的大门,小小举动带来了当地政风巨变。诚如该县县委书记李向阳所说,只要党员干部脚踏泥土,心贴群众,工作做实了就不会有那么多的上访群众。办公室公开挂牌就是要让老百姓看到县领导为民办事的勇气和信心。

近日,烟台市委书记张江汀指出,各级相关部门领导干部要对媒体以礼相待,并从服务群众入手,创新社会管理工作。同样,基层领导干部对人民群众也要以礼相待。希望各级领导能够认真领会中央提出的“八项规定”,切实转变工作作风,敞开办公楼的大门,认真接待反映问题的群众。

新浪微博 @今日烟台

腾讯微博 @今日烟台



烟台微信圈子 微博烟台早知道

名嘴说事

一个真正意义上的作家,要不仅能够虚构故事、写议论文的文字,他还必须要能够面对生命的全部复杂问题,发出个人最真挚深刻的声音,以证明自己确实具有跟这个时代对话的能力。他不仅要是一个忠实的记录者,一个浪漫的想象者,还必须对于未来具有强烈的探索精神,并具备对过去完整的、毫不留情的批判和总结的力量。

——张炜(作家)

官员的口头禅是“不要被网上的言论所绑架,不要被民愤牵着鼻子走”。网上言论和民愤为何会出现?是因为法律或制度没能与时俱进;或是法律或制度罔顾民意,一厢情愿,甚至是有意识保护某些利益集团;亦或是完善的法律或制度被执行得不公正,公众实在看不下去了,才不顾跨省的言论危险,愤怒呼喊!

——李新月(高级经济师)

嬉笑怒骂

新闻:近日,华东政法大学在读研究生赵东海通过特快专递,向国家发改委申请成品油“涨价”的法律依据。同日,广东两名大学生也向发改委提出同样的申请。按照我国《政府信息公开条例》,政府部门在收到政府信息公开申请之后,必须在15个工作日内回复。(人民网)

点评:尽管这呐喊那么微弱,毕竟是一点希望。

新闻:杭州某单位工作人员小陈这个春节过得真累,上班第一天,居然要帮领导女儿做寒假作业,而且这已经不是第一次了。这次居然出动了9个员工,连司机都贡献出来,而这孩子却一点不参与。(钱江晚报)

点评:这些大人未必能帮领导孩子做好寒假作业吧!听说好多题目连教授都被难倒了。

新闻:深粮集团从湖南采购上万吨大米,经检验该批大米质量不合格,重金属含量超标。随后,深粮集团因大米涨价又将该批大米销售。湖南产大米屡次被检出镉超标,多批产品属于不合格产品。质量监督中心称,如消费者食用此类不合格产品,引发癌症的风险增大。(环球时报)

点评:快来辟谣,镉是微量元素,应该坚持每日摄入!

新闻:饱尝地铁拥挤之苦的张女士,为乘坐地铁时有座,网购“硅胶肚皮”装孕妇。佩戴上第一天,“假肚皮”就脱落露馅,张女士以质量问题向工商投诉。(新京报)

点评:自己作假还告别人造假?

新闻聚焦

志愿平坟团

新闻回放:26日10时许,“@西部老齐”等河南“志愿平坟团”代表发布微博称,他们“来到周口市长岳文海的祖坟前,本想强行平坟却又放下了铁锹。你不仁,我们却不能不义;你践踏伦理,我们却没有丧失道德。”河南周口,因平坟事件广受争议。

《新京报》评:平坟团讲“你不仁,我们却不能不义”,符合传统中国人的价值观。不过,这个“义”字在当下的语境中,既是指平坟违背传统伦理,也是指公民权利的边界。

公民维护自己的合法权益不能逾越权利和法律的边界,不但是一种公民维权的原则,同时,也应该成为一种行动的策略。

平坟团的铁锹自觉止于权利的边界,更应该令一些政府和官员汗颜。这恰恰呈现了现实的吊诡——民众维权坚守边界,而很多时候,很多地方公权力却没有边界意识。平坟团的铁锹停在什么地方,对公权力的制约和监督,就应该从什么地方开始。当然,如果“西部老齐”家真的遭遇强制

平坟,在这种维权行为艺术之外,应该通过法律渠道解决。

《钱江晚报》评:从法律层面去猜测,这事,城管有权管,警察有权管,当地政府有权管,总之你扒人家祖坟,想要管你,人人可以管。官方平你家坟,是移风易俗殡葬改革;你动人家墓,是违法乱纪侵犯人权。你放下铲子,是中止犯罪改邪归正;你执意掘墓,是煽动犯罪破坏稳定。若此,西部老齐们,估计这天很难回到他们想去的地方。

西部老齐们之所以在关键时刻脑子还算清醒,一定是自己照过道德与法律等等很多面镜子的。不像某些权力拥有者,整天像吃了春药一样。如果西部老齐们放下锄头的良苦用心,能够推动周口平坟事态,向一个好的方面发展,他们的“中止犯罪”,就非常有意义了。

亚冠首日

新闻回放:3比0!2013年中国足球第一场国际正式比赛的胜利,又是“恒大制造”。这已经是广州恒大连续第二年在亚冠首战中取得开门红。恒大的亚冠阵容基本可以被解读为:世界冠军主帅+中国国家队班底+几名强力外援。这样的组合,让恒大成

为在亚冠赛场上最具竞争力的中超俱乐部队。

《武汉晚报》评:即使赢球靠外援,纯华班看上去更像跑堂小二兼拉拉队,恒大的胜利,仍值得欢呼。征战亚冠,中超年年被折磨得死去活来,冤案叠着惨案,恒大这样出口恶气的,还是破天荒头一回。不过总有球迷得陇望蜀,表示俱乐部找着裤子穿了,国字号还裸着呢,这该如何是好?

要说办法嘛,也不是没有。黄健翔、李毅们建议,把穆里奇和他的儿子将来都收编成中国人,从此遇上国家队比赛,直接派里皮率恒大出征好了,还能省下给卡马乔的几百万欧元。

《广州日报》评:中国国字号球队,联赛、青训没有一项拿得出手。在这样一个急需成绩来提振民众足球自信的背景下,广州恒大以及广州恒大的“金元模式”显然是不可缺少的和不可替代的,甚至可以说是目前中国足球唯一的出路。

坐在主席台上的卡马乔是悲喜交集的。喜的是其实中国球员还是有作为的。悲的是,没有穆里奇、孔卡这样的球员,再多的国脚又能怎样?很多中国记者其实也和卡马乔同感:国脚+“三叉戟”=恒大,但恒大却不等于中国队!

浮光掠影

我的兄弟



- ①马布里:我的中国兄弟。
- ②管鑫Sam:革命家梁启超,为求变法漂泊欧美诸国,为大义舍小家,常年不在老母身前尽孝,人们为褒奖他这种心系天下的大爱精神,尊称其为“妈不理”。
- ③舞空的博客:马政委的前世今生。
- ④旧时凉梦:终于找到失散多年的兄弟。
- ⑤xiao7:我说我看这封面咋有似曾相识的感觉呢?
- ⑥柴璐霏:地球人本是一家亲。
- ⑦南报网文慧:马布里与梁启超,穿越时空的相遇。
- ⑧我大小布:老马真会攀亲戚。
- ⑨Money陈曼妮:有点像,不过这两兄弟年龄差距大了点!
- ⑩Powerfool:马政委的寻亲记。
- ⑪ChenChen叔:五官分开是挺像的,不过合起来就是另一个感觉。

媒体观察

禁止官员亲属经商别光说不练

中国社科院法学所、社会科学文献出版社25日发布2013年度《法治蓝皮书》,其中指出,公职人员亲属营利性行为助长隐性腐败和期权腐败,对此应加强监管。蓝皮书建议规范公职人员亲属的营利行为,并将财产申报扩大到公职人员亲属,如果申报不实应该严惩。

这几年,官员亲属利用官权大肆敛财的案例真不少,如河北省委原书记程维高纵容其子非法经商,苏州市原副市长姜人杰利用其主管城建便利为其子经商提供方便;更有父亲曾是房管局长、母亲经营地产公司,自己拥有十几套房产的郑州“房妹”横空出世。这些案例令人误以为,官员

亲属禁止经商的规定早已作废了。

其实,对于官员及其亲属经商的现象,一直并不缺乏禁止性政策规定。早在1985年5月,针对不少党政机关领导干部的子女、配偶利用特殊身份和社会关系,参与套购国家紧缺物资、进行非法倒买倒卖活动,中共中央、国务院就出台了《关于禁止领导干部的子女、配偶经商的决定》,规定:凡县、团级以上领导干部的子女、配偶,除在国营、集体、中外合资企业,以及在为解决职工子女就业而兴办的劳动服务性行业工作者外,一律不准经商。所有干部子女特别是在经济部门工作的干部子女,都不得凭借家庭关系和影

响,参与或受人指派,利用牌价价差,拉扯关系,非法倒买倒卖,牟取暴利。

到了2010年,《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》对公职人员亲属管理作了有史以来最严格的规定,如不得默许、纵容亲属以本人名义牟取私利、为亲属经商创造条件、亲属不得在本人管辖范围内经商。

但是,三令五申之下,官员亲属经商反而变本加厉,愈演愈烈。在很多公职人员和官员的眼里,违规甚至违法的事情,已然成为正常的逻辑。《法治蓝皮书》披露,当前不少公职人员没有意识到亲属从事营利性行为违背了基本的权力伦理和法治精神,仅有半数

公职人员同意应当责令在自己管辖范围内从事营利性活动的亲属退出,或者本人应当辞去职务,明确表示反对的仅占1/5!禁止官员及其亲属经商的规定早就成了文,没想到不仅成了一纸空文,那些违反者还对其踩上一脚,吐口唾沫,还潇洒地做生意去了。

对于禁止官员亲属经商,我们缺的肯定不是禁令、规定,而是那些禁令、规定的执行力和惩戒力,如果各级监管部门都去认真地对照规定,彻查当地官员及其亲属的经商情况,会刹不住这种歪风吗?如果各级监管部门发现一起严查一起,谁还敢上行下效?

(原载于《中国青年报》,有删节)